

“黑夜站立”行动直指法国社会之弊



劳动法改革陷入僵局

今年游行关注的主要问题是,即将于5月3日在法国议会下院进入审议的劳动法修改草案。他们要求政府撤回该草案。

法国政府希望改革劳动法,通过赋予雇主更多用工自主权、灵活制定员工加班费以及延长工作时间等措施,来刺激法国的劳动力市场。

这一改革旨在提升法国的经济活力、增加就业岗位、增强法国的国际竞争力,但对于年轻学生和企业员工来说却意味着福利削减、保障减少。

自2月劳动法改革的消息公布以来,法国工会接连发起大规模示威和抗议。法国政府被迫让步,对劳动法草案进行修改,但部分强硬的工会势力仍以

绝不妥协的态度,全面否定新劳动法草案。

法国总工会总书记菲利普·马丁内斯表示,政府应听取民意,撤回劳动法修改草案。法国工人力量总工会总书记让-克洛德·马伊说:“只要他们不满足我们的要求,我们将继续动员起来。”

今年“五一”国际劳动节期间,法国主要工会组织仍于5月1日在巴黎和其他城市组织示威游行(如上图)。记者在巴黎游行现场看到,一些游行高者高举着“黑夜站立”字样的标语。这一活动显示出,法国民众对本国政治的失望。活动参与者认为,机制上的弊端使得法国难以进行有效改革以解决社会经济问题。

直指法国社会之弊

“五一”游行是法国近期众多抗议示威活动的一部分。自劳动法改革风波以来,法国的抗议示威活动不断发展扩大,抗议内容也从反对劳动法改革扩展到各种社会问题。这些抗议活动中最引人注目的就是3月底诞生的“黑夜站立”运动。

该运动以集会演讲为主要形式。每天晚上,抗议者在巴黎共和国广场聚集,讨

论的主题从劳动法修改所涉及的最低收入、工作时间、用工制度等延伸至社会治理、环境问题、女权问题等多个方面,甚至指向法国的政治制度。

活动组织者之一阿尔芒对新华社记者说,人们在共和国广场上举行活动,是希望他们的声音被听到,“我们都认为,法国的民主制度现在不行了,我们需要对其进

行反思”。

为“黑夜站立”运动散发传单的大学生志愿者路易说,法国目前的政治和经济制度有很多问题,选民对政治机构的不信任正在增长。

一些媒体指出,这场运动反映了“反自由资本主义”“反现行体制”和“反全球化”等多种思潮。

治理社会僵化难以下手

劳动法改革之争,说明法国社会变革已经很难找到突破口,治理法国社会僵化无从下手。

法国分析人士指出,“黑夜站立”这类抗议示威活动的产生是法国政治和经济社会矛盾长期积累,民众对政治人物无力改革社会感到失望的一种表现。近年来,法国民众对传统政党和政治文化失望情绪日益严重,认为它们已经无法代表自

己,导致各类选举投票弃权率一直居高不下。

还有法国人士认为,法国政府试图改革劳动法,却遭到大规模抗议反对,这是法国式矛盾的一个例子。

有分析指出,在法国这种左右政党对抗激烈的国家,能够让它们协商一致的东西实在不多。议会在讨论很多议题时往往以政党划界,你赞成的我就反对,造成立

法机构效率低下、议而不决,最终耽误国事。

观察人士说,法国明年将举行总统和议会选举,在围绕选举展开的激烈争夺中,执政的社会党政府恐怕无法实施真正的改革。保住大大小小的乌纱帽,将是各级政治人物首要考虑的问题。

(新华社电)